





# ВЕСЬ МИР СЛУШАЛ ДОКЛАД товарища СТАЛИНА



Курсанты школы милиции в доме Красной Армии слушают по радио доклад товарища Сталина. (Фото Дубровина).

## ЕЩЕ СИЛЬНЕЕ ПОЧУВСТВОВАЛИ ВЕЛИЧИЕ НАШЕЙ ЭПОХИ

Мы, научные работники томского педагогического института, слушая по радио доклад товарища Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде советов, еще сильнее почувствовали величие нашей сталинской эпохи, всю мощь и все достижения нашей великой родины.

Товарищ Сталин в своем историческом докладе указал, что наша Конституция является естественным следствием роста нашей экономики, нашего политического могущества.

Он дал достойный ответ всем буржуазным «критикам» нашей Конституции. Мудрый вождь народов СССР, за которым стоит миллионная масса, сделал грозное предупреждение нашим врагам.

Предложение об организации Парламента оборонной промышленности будет достойным ответом на посягательства фашистских хищников.

Наступает радостная пора коммунизма. Это потребует от нас еще большей работы, и мы обещаем, что все свои силы, все свои знания отдадим строительству коммунизма.

Если враг вздумает помешать нашей работе, то все мы, по первому зову нашей коммунистической партии, сменим свой мирный труд на винтовку и все, как один, станем на защиту нашей великой родины.

Научные работники педагогического института: Бекетов, Березников, Мурзаев, Костомаров, Александров, Чернуцкий.

## С РАДОСТЬЮ ОБСУЖДАЛИ ДОКЛАД

Слушать доклад товарища Сталина по радио я вхожу в привычный уголочек своего дома со всей семьей.

Наша семья предвещала широкую победу, мы были как бы его участниками. Я думаю, что в этот момент трудящийся народ не только Советского Союза, но и всего мира ликующе, радостно победил единственного в мире социалистического государства.

Товарищ Сталин очень хорошо сказал о том, что в Советском Союзе нет больше эксплуататоров, нет больше классов эксплуататоров. А за границей, в буржуазных государствах, наоборот, эксплуатация трудящихся все больше растет.

Трудящиеся в буржуазных государствах не допускают к управлению страной. Они не знают, что делают их правительства. А мы в Советском Союзе знакомы со всеми ходом жизни страны, помним о всех делегатах на съезде, участвуем сами в управлении страной.

Моя семья осталась очень довольна. В эту ночь мы долго и с радостью обсуждали доклад товарища Сталина.

Стахановец весового завода Григорий Иванович Носов-Селев.

## ВЕЧЕР У РЕПРОДУКТОРА

В этот вечер в пассажирском зале станции Богатое было необычное оживление. В зал то и дело входили мужчины и женщины. Это стационарно служившие их семьям столары и артисты «Омьчка» и местные колхозники. Собрались они для того, чтобы услышать голос вождя народов, любимого товарища Сталина.

Ровно в 9 часов из репродуктора послышался отчетливый голос. Михаил Иванович Калинин предоставил слово товарищу Сталину.

Много волнуясь присутствующий в речевом зале товарищ Сталин, стараясь не пропустить ни слова.

Было уже за полночь, когда слушатели разошлись по домам.

— Вот это и пошло, — говорил столар Степанов. — Великий человек, он говорит так просто, просто, что на душе вечно.

## РАДОСТНО ЗАБИЛОСЬ СЕРДЦЕ

С большим нетерпением мы ожидали открытия съезда.

Радостно забило сердце, когда товарищ Сталин заговорил о Конституции. Мы слушали и гордились, что живем в такое замечательное время.

Мы счастливые люди. Год нашего рождения совпал с годом Великой Октябрьской революции. Год нашего совершеннолетия совпал с годом создания великой сталинской Конституции.

Студентки пединститута О. Жерлева, Д. Малюсевич.

## ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ

И вместо со своей семьей с нетерпением ожидала начала трансляции заседания съезда советов.

С радостью мы слушали слова великого вождя и близкого нам человека товарища Сталина. В его замечательной речи мы проследили историю развития нашей страны с 1924 по 1936 год и как бы второй раз пережили этот период. 12 лет победоносного шествия трудящихся СССР под мудрым руководством великого вождя трудящихся всего мира привели к величайшим победам. Все это мы глубоко прочувствовали, слушая исторический доклад.

Много интересного, много полезного слушаем мы по радио, но никогда мы не чувствовали такого огромного удовлетворения, как 25 ноября. Этот день останется надолго в нашей памяти.

Студент - дипломник горного факультета индустриального института Шубин.

## ЗАТЯИВ ДЫХАНИЕ

Все студенты, научные работники, служащие и рабочие ждут с нетерпением статьи товарища Сталина по радио.

— Как с радиостанцией?

— Обеспечат ли всех слушателей помещением?

— Наполнят ли репродукторы в общежитиях?

Трудно сказать, в каких торжественных случаях в педагогическом институте бывает столько народу. Каждый уголок зала заполнен людьми.

Ровно в 21 час репродуктор издает свой оживленный, приветственный возглас. По нотам наступила тишина. Люди встали в ряды, жадно слушая каждое слово.

Понимая, что товарищ Сталин и в нашем зале прокатываются бурные аплодисменты. Люди в течение двух часов слушают доклад с напряженным вниманием. Смех, выходящий из репродуктора, подхватывается в зале. Мы переживаем каждый момент, происходящий на съезде. Пространство между Томском и Москвой стирается. Кажется, что мы участники съезда.

К. Конев.

## ВЕЛИКАЯ РАДОСТЬ

МОСКВА, 27 НОЯБРЯ. НЕВОЗМОЖНО ПЕРЕДАТЬ ЧУВСТВО ГОРДОСТИ, КОТОРОЕ МЫ, ДЕЛЕГАТЫ, ПЕРЕЖИВАЕМ НА СЪЕЗДЕ, ОБСУЖДАЮЩЕМ СТАЛИНСКУЮ КОНСТИТУЦИЮ, О КОТОРОЙ ДОКЛАДЫВАЛ ВЕЛИКИЙ, ЛЮБИМЫЙ СТАЛИН.

УВИДЕВ ЕГО, УСЛЫШАВ ЕГО РЕЧЬ, Я, КАК И ВСЕ ДЕЛЕГАТЫ ИСТОРИЧЕСКОГО СЪЕЗДА, ОБЯЗУЮСЬ ПОД ЗНАМЕНОМ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ, ПОД РУКОВОДСТВОМ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И КЕ РУЛЕВОМУ МУДРОГО СТАЛИНА, ПОДЪИМАТЬ ЕЩЕ ВЫШЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА.

ВЕЛИКА РАДОСТЬ И СЧАСТЬЕ, КОТОРЫЕ Я ИСПЫТЫВАЮ, КАК ДЕЛЕГАТ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО СЪЕЗДА СОВЕТОВ СССР.

Делегатка съезда работница швейной фабрики ЛИСИНА.

## ДОКЛАД товарища СТАЛИНА СЛУШАЛА ВСЯ СОВЕТСКАЯ СТРАНА

МОСКВА, 26 ноября. На всей необъятной территории советской страны — за полярным кругом на Диком севере, на юге, у западных рубежей и на далекой восточной окраине, всюду, куда проникло радио, миллионы людей собирались 25 ноября у репродукторов. Доклад великого вождя товарища Сталина о проекте новой Конституции слушали украинцы, белорусы, татары, киргизы, казахи, марийцы, все многонациональная социалистическая страна. Голос вождя звучал под занесенным снегом бревенчатыми крышами заводов, в неуютных тундрах, казахских юртах, в колхозных клубах, дворах культуры.

Каждая аудитория жила тем же, чем жила в Кремле избранный народ. Москва, Ленинград, Киев, Свердловск, Алма-Ата, Владивосток — вся страна слушала исторический доклад. Голос великого вождя, родной, незабываемый голос Сталина звучал над страной.

Доклад оканчивался. Началось широкое обсуждение. Начались митинги. Каждый спешил поделиться первыми впечатлениями.

Большой митинг состоялся на московской фабрике «Парящая коммуна».

Старая жизнь — залпы на митинге рабочих Колесов — была все равно, что темная ночь. Только партия большинства во главе с товарищем Сталиным.

## ЧЕШСКАЯ ПЕЧАТЬ О VIII СЪЕЗДЕ СОВЕТОВ

ПРАГА, 25 ноября. Вся чехословацкая общественность удивлена и восхищена открытием съезда в Москве Чрезвычайному VIII Всесоюзному съезду советов.

Официальное министерство иностранных дел «Прагер прессе» посвящает открытию съезда большую статью. В статье особенно отмечается факт совместного обсуждения проекта новой советской Конституции всей советской общественностью. «В течение пяти месяцев, — пишет газета, — советская общественность обсуждала на многочисленных собраниях и совещаниях проект новой Конституции. В этом всеполюсном обсуждении Конституции принимала также участие вся советская печать. Поэтому можно сказать, что вся советская страна полностью осознает значение новой Конституции».

Несомненно великая основная статья проекта новой Конституции, газета особенно подчеркивает, что эта Конституция знает только одну систему хозяйства, именно — социалистическую. Далее «Прагер прессе» останавливается на величии всеобщего, равного, прямого и тайного голосования и определяет нрав и обязанности советских граждан. «Новая Конституция», — подчеркивает «Прагер прессе», — открывает большие перспективы для развития демократии на востоке Европы и всей восточной Азии. Новая советская Конституция характеризует новую социалистическую систему, как большую прогрессивную».

«Прагер прессе» указывает на рост Советского Союза за тот исторический отрезок времени, который прошел с момента принятия старой советской Конституции (1924 года). «Развитие СССР за эти годы, — пишет газета, — открыло его внутреннее и внешнеполитическое положение СССР во всем мире. Советский Союз стал одним из величайших политических факторов в борьбе за сохранение мира».

## Вечером 25 ноября в учебных заведениях, на предприятиях, в учреждениях Томска было организовано коллективное радиослушание заседания Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда советов и доклада товарища Сталина. Доклад слушали 45 тысяч трудящихся Томска.



Сотрудники физико-технического института слушают доклад товарища Сталина. (Фото Дубровина).

## ОТКЛИКИ ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ НА ДОКЛАД товарища СТАЛИНА

### АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 26 ноября. Английские газеты помещают на видном месте сообщения о докладе товарища Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде советов. Сообщения из Москвы содержат пространные выдержки из доклада. Газеты отмечают, что появление товарища Сталина на трибуне и заключительные слова его доклада были встречены продолжительными бурными овациями всего зала.

Доклад товарища Сталина слушали по радио и в Англии.

«Таймс» в редакционной статье, посвященной германо-японскому соглашению, останавливается также на проекте Конституции СССР, заявляя при этом, что СССР «продвигает и силует».

«Дейли геральд» отмечает, что вчера доклад товарища Сталина слушали миллионы людей во всем мире. Газета особо выделяет то место в докладе товарища Сталина, где говорится, что проект новой Конституции СССР дает «право на труд, то есть право каждого гражданина на получение гарантированной работы».

«Дейли экспресс» помещает фотоснимок товарища Сталина и воспроизводит остроумные замечания товарища Сталина по адресу буржуазных критиков проекта новой Конституции. В редакционной статье газета пишет, что новая Конституция СССР будет содействовать развитию добрососедских отношений между СССР и всеми демократическими странами. (ТАСС).

### США

НЬЮ-ЙОРК, 26 ноября. Американская печать помещает пространное сообщение о докладе товарища Сталина. (ТАСС).

### ФРАНЦИЯ

ПАРИЖ, 26 ноября. Ввиду позднего времени, большинство французских газет: «Эко-доминан», «Фр-Нувель», «Векетю», «Попольно», «Оманте» и другие — пока передают только краткие отчеты об открытии Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда советов. Все газеты отмечают грандиозную овацию, которую делегаты съезда встретили товарища Сталина. Некоторые газеты успели дать краткое изложение доклада товарища Сталина. (ТАСС).

### ШВЕЦИЯ

СТОКГОЛЬМ, 26 ноября. Вся шведская печать опубликовала сообщения об открытии Чрезвычайного VIII съезда советов и о докладе товарища Сталина. «Свенска дагблатт», помещает под заголовком «В СССР не могут получить хлеб и работу» подробное сообщение об открытии съезда. Газета особо отмечает продолжительную бурную овацию, которую встретил товарищ Сталина. Излагаемая содержание доклада товарища Сталина, корреспондент подробно останавливается на успехах социалистического строительства. В дальнейшем изложении доклада газета в подзаголовках подчеркивает: «Кажется страна может завладеть Советскому Союзу. Советский Союз — единственная действительная демократия». «Германские фашисты сравниваются с самолюбивыми самодурами». «Советский Союз ныне непобедим».

«Стокгольмс Тиднинген» помещает сообщение из Москвы, в котором также отмечает овацию съезда товарища Сталина. Излагаемая доклад товарища Сталина «Стокгольмс Тиднинген» подчеркивает, что «социализм вступил в более высокую фазу». (ТАСС).

### ЛАТВИЯ

РИГА, 26 ноября. Газета «Рагел» помещает сообщение о первом заседании Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда советов. Газета указывает, что доклад товарища Сталина был встречен восторженным одобрением делегатов съезда. (ТАСС).

### ГРЕЦИЯ

АФИНЫ, 26 ноября. Все греческие газеты публикуют сообщения о докладе товарища Сталина на Чрезвычайном VIII съезде советов. При этом газеты указывают на основных вопросах доклада товарища Сталина. Большинство газет останавливается на ответе товарища Сталина германским фашистским критикам проекта новой советской Конституции.

Газеты подчеркивают также слова товарища Сталина о том, что «Новая Конституция СССР будет моральной помощью и реальным подспорьем для всех тех, кто ведет борьбу против фашистского варварства». (ТАСС).

### БЕЛЬГИЯ

БРЮССЕЛЬ, 26 ноября. Все бельгийская печать опубликовала краткое сообщение об открытии Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда советов и докладе товарища Сталина.

Орган бельгийской коммунистической партии «Вуа-ле-Пенель» гордо приветствует VIII съезд советов, волею пролетариата товарища Сталина. Газета отмечает, что проект Конституции отвечает пафосу демократии, осуществлению в СССР и во всем мире нового исторического расцвета и счастливой жизни для всех. «Вуа-ле-Пенель» указывает в заключение: «VIII съезд советов СССР открывает путь к окончанию фашизма, которые навеки запечатлены в Конституции. Пролетарская революция продолжает идти вперед, она сметет со своего пути всех, кто ей сопротивляется». (ТАСС).

### ШВЕЙЦАРИЯ

ВЕНА, 26 ноября. Швейцарская рабочая печать помещает Чрезвычайному VIII съезду советов приветственные статьи, отмечая, что «открытие съезда в Москве — это величайшее событие в истории человечества. Эта Конституция одновременно позволит итер проблемному Советскому Союзу пути, этот путь может быть выложен в двух словах, имеющих огромное значение — победа социализма». (ТАСС).

### АВСТРИЯ

ВЕНА, 26 ноября. Все австрийские газеты публикуют безкомментарные сообщения об открытии Чрезвычайного VIII съезда советов и докладе товарища Сталина. (ТАСС).

### ПОЛЬША

ВАРШАВА, 26 ноября. Польские утренние газеты помещают краткие сообщения о докладе товарища Сталина на Всесоюзном съезде советов о проекте новой Конституции Союза СССР. (ТАСС).

### СИДНЕЙ ВЕББ О ПРОЕКТЕ КОНСТИТУЦИИ СССР

НЬЮ-ЙОРК, 24 ноября. Известный американский социолог Сидней Вебб опубликовал в американском либеральном журнале «Форинер» статью о проекте Конституции СССР.

Вебб пишет: «Сам съезд создал для того, чтобы развить и расширить социализм — документ, который научил оккупированный мир. Опубликование этого документа удивило политиков и министров всего мира. Документ этот свидетельствует о достижениях».

Отмечая, что проект Конституции СССР имеет бесценные достоинства: «он охватывает, охватывает, охватывает все стороны жизни, ребенка и зрелого человека. Вебб продолжает: «Эта Конституция не только в социальном отношении конструктивна с конституциями всех других государств. Эти моменты особенно важны, поскольку они являются частью исторического процесса. Проект новой советской Конституции воплощает социализм в действии и вводит в будущее историческое более значительное развитие, чем Конституция США 1787 года или французская конституция 1793 года. Все эти акты в своем роде являются предвестниками этого документа, который является истинным вехой в истории одной из величайших держав мира». (ТАСС).

## Я ВНИМАТЕЛЬНО СЛУШАЛ

В красный уголочек нашего завода нечего соблазнить много. Я инициативно не слышал выступлений наших вождей. И вот когда репродуктор передал слова предвещавшего, предостерегающего слова для доклада о Конституции товарищу Сталину, я сильно взволновался. Мне хотелось вместе с делегатами съезда заговорить восторженно любимому вождю. В этот момент я сильнее почувствовал, как велика любовь трудящихся всего Советского Союза к великому Сталину.

Стахановец весового завода П. И. Кузнецов.

## ГОРЯЧО ПРИВЕТСТВУЮТ ДОКЛАД ВОЖДА

Студенты, рабочие и служащие биотехнического и механического факультетов индустриального института с огромным вниманием слушали по радио доклад товарища Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде советов о Конституции СССР. Они горячо приветствуют доклад вождя народа, в котором с гениальной четкостью, полнотой раскрыты все стороны нашей социализма.

Белебородов.

## В ЭТОТ ВЕЧЕР

Трудно передать, с какой внимательностью и интересом мы слушали по радио доклад товарища Сталина о проекте новой Конституции народов СССР. В этот вечер мы чувствовали себя участниками великого события, близкого, всеми любимого товарища Сталина.

Товарищ Сталин в образных выражениях показал, что социализм в СССР победил окончательно и бесповоротно. Советский Союз превратился в величайшую крепость социализма. Этим побед мы достигли потому, что нас волею и волею волею волею пути великой коммунистической партии Ленина-Сталина.

Доклад товарища Сталина еще больше воодушевляет нас на творческую работу и усердие. Он вызывает в нас новую силу, новую бодрость, расширяет нашу творческую инициативу в борьбе за полное торжество коммунизма.

Пусть знают все наши и чуждые враги, какими темпами трудятся мы и

